

第270期

2020年11月30日

星期一 农历十月十六

梅陇报

《梅陇报》编辑部 热线：64970000-1623 E-mail: hxmlbjb@shmh.gov.cn
 电子版网址 <http://sqcb.zhoudaosh.com> 微博 <http://e.weibo.com/mhmlz>

出版单位

中共闵行区梅陇镇委员会
闵行区梅陇镇人民政府

社区晨报

刊号:CN31-0114



厚植人文梅陇根基 建设生态文明家园

梅陇镇再次荣获“全国文明镇”称号

11月20日，全国精神文明建设表彰大会在北京举行。表彰会上，闵行区荣获第六届“全国文明城区”荣誉称号。创全六年，2000多个日夜夜，每一位闵行人都为文明城区创建做出了贡献，无数工作者、志愿者为这一目标倾注了心血。而经过十年的努力，梅陇在今年再次荣获“全国文明镇”称号，本镇白礼言家庭荣获第二届“全国文明家庭”称号。

回顾过去的十年，在市、区文明办的指导帮助下，秉承“人文、灿烂、卓越、和谐”的梅陇精神，坚持创建“为民、惠民、靠民”，梅陇先后荣获全国环境优美镇、全国民族团结进步模范集体等20余项市级以上荣誉称号，初步建成“宜居、宜商、宜业”的文明生态健康新家园。

十年磨一剑，梅陇镇通过完善“党委领导、政府落实、社会协同、公众参与、制度保障”的同创共建格局，突出“文明风尚、文化共育、志愿服务、结对帮扶”主题，每年召开精神文明建设大会，邀请区域单位、居民代表、物业公司、市民巡访团等共同参加。在日常工作中让市民真正参与到创建工作来，发挥“啄木鸟”、桥梁纽带和示范带头作用，使得更多市民为梅陇的文明而积极努力，营造同频共振的良好创建氛围。在创建全国文明镇的过程中，梅陇老百姓的文化及文明素养也同步得到了全面提升。

文明已融入梅陇城市持续发展血脉。梅陇研究制定了《全国文明镇创建三年行动计划》，全面提升镇域环境面貌，路口、道边随处可见文明元素；通过提升“一网统管”“一网通办”，完善“网格化+创全”治理框架，率先建成全国街镇一级劳动人事联



合调解中心；设立全市首个“八分类”智能垃圾箱，开发全市首个商圈停车诱导系统并试点创建上海市“市民文明行为示范圈”；建成全市首个开放式社区党群服务中心，通过“红色物业”创建，化解社区治理难题。

文明已成为梅陇人身边的最美风景。梅陇镇持续开展“五违四必”环境整治，建设“一路一带一线一廊”的便捷交通网络，绘制人文梅陇剪影墙近3000米、街景30余处；创建市、区文明单位21家，文明小区68个，文明村9个，营造出人人参与文明创建的浓厚氛围；用5000亩土地建成宪法、廉洁、国防、好人等十大主题公园，绿化总面积达786.12万平方米，清理整治河道60公里；率先推出全区首个农村嵌入式养老模式，全镇现有百岁老人25位，居闵行各街镇首位；建成57个美丽家园、12个美丽乡村、7个农村文化客堂间、9个社区邻里中心。在2018—2019年上海市文明镇测评中，梅陇镇以95.84分的成绩位居全市前列。

文明意识已渐渐沁入梅陇居民心中。梅陇举办了市级首场“学

习同心圆”空中党课，延时服务、思政课堂、漫画党课被“学习强国”等平台报道，坚持14年的“陇上益友”讲师团深入基层授课3000余场。打造“益梅小院”新时代文明实践分中心，文明实践站、益空间在全镇实现了全覆盖，举行公益集市、百姓讲堂、“三家”文化等近100场活动。梅陇启动了全市首个文明礼仪师培训项目，全镇现有注册志愿者4万多，团队113支，服务项目3896个，被评为2018年“创新、创优”上海市社区志愿服务品牌创新示范中心，入围2019年全国“四个100”先进典型上海推选名单。承办闵行区市民修身嘉年华活动，引入浦江学堂行美班，开展“梅陇人民看梅陇”活动100余场。

近年来，45位“梅陇爱星”成为身边人的榜样，涌现出全国道德模范提名胡振球，中国好人、上海市社会主义精神文明好人好事毕原鸿夫妇，首届全国文明家庭张灿红家庭，第十一届全国五好家庭、第二届全国文明家庭白礼言家庭等，以及非遗传承人船模大师杨生美、钩针达人朱月琴传承乡贤技艺。面向全镇征集“家风、家训、家信”165

条，挖掘“最美家庭”故事300多个；连续5年会同上海人民出版社发行出版梅陇人撰写的16本《人文梅陇丛书》；连续8年编辑《人文梅陇》杂志51期，得到文化界高度好评。市委书记李强，市委常委、宣传部部长周慧琳等领导调研观缘文创园，了解进博会迎宾厅国画《春风又绿江南岸》的创作进度。连续9年开展“炫梅陇”百姓才艺大赛，吸引525支文体团队参加，梅陇舞蹈团、合唱团参加央视春晚上海分会场拍摄。

“全国文明镇”这块沉甸甸的金字招牌，凝聚了全体梅陇人的责任与担当。梅陇党员群众将坚定信心、振奋精神，团结一心，以社会主义核心价值观为引领，把以人民为中心的发展思想贯穿精神文明创建全过程，努力提升群众参与度和满意度，增强创建工作实效。

文明之花已开遍梅陇大地。梅陇将继续不忘初心、努力作为，打造人民满意的“宜居、宜商、宜业”生态健康新家园，与百姓一起巩固深化“全国文明镇”的创建成果。

(镇党群办〔宣传〕方丽娜)



我们的骄傲

在全国精神文明建设表彰大会上，闵行区以罕见的“排名第一”荣获全国文明城区，区委书记倪耀明在大会上代表上海领奖；奋发图强，十年努力不寻常，梅陇镇再创全国文明镇；梅陇镇的白礼言家庭，继张灿红家庭后，第二次获得闵行区唯一的全国文明家庭……我们为此欢欣，我们为此骄傲。

我们的骄傲，是因为我们有着前进的勇气和方向。十年前，杨建华同志的肺腑之言感动着大家：“精气神，是个人干事的力量，团队发展的信心，梅陇迈向奋斗目标的激情！”此后，“梅陇爱星”的评选，使大家认识到：“因为有爱，梅陇才美丽。”“每人跨出一小步，梅陇跨出一大步。”

我们的骄傲，是因为构建匹配时代的精神文明，是可感知的人和物——它根植于闵行市民内心的修养，无须提醒的自觉，为别人着想的善良。知书达理，正成为闵行区新时期发展的底色。

我们的骄傲，是因为“文明其表，制度其里”。我们文明的成长和成熟，有着健全的规则和制度的支撑。当高楼大厦在闵行遍地林立时，我们精神的大厦也巍然耸立起来。

三个殊荣的获得，绝非偶然，这是精神文明建设在闵行区、在梅陇镇达到一定高度的必然结果，我们将以这一巨大的精神力量，照亮前路，引领未来。(春华)

光荣榜

第六届全国文明镇
上海市闵行区梅陇镇

第二届全国文明家庭
白礼言家庭
(梅陇镇罗阳新村第六居民区)

第八届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体
上海市闵行区梅陇镇文化体育事业发展中心

本期看点 >

招商“走出去”企业“引进来”
梅陇镇专场招商推介会在深圳成功举办

详见2版

走近梅陇镇“七人普”普查员团队
用心用情助力“大国点名”

详见3版

抗美援朝老兵徐宝根
“见证了战争的残酷，也见证了中国军人的无畏”

详见6版

家门口享受个性化健康服务
梅陇镇公共卫生应急科普体验馆暨“智慧健康驿站”对外开放

详见7版